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[bookmark: _GoBack]На повестке заседания обсуждался вопрос подготовки проведения Недели дагестанского бизнеса "Дагбизнес-2016. В конференц-зале ДГИНХ прошло первое собрание оргкомитета, в который вошли представители Агентства по предпринимательству и инвестициям РД, Министерства экономики РД, Министерства промышленности и торговли РД, ГАУ РД «МФЦ в РД», Торгово -промышленной палаты РД, Фонда микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства и др. 
Инициатором проведения мероприятия является Уполномоченный по защите прав предпринимателей в РД Заур Курбанов. На совещании проговорили темы и форматы, которые можно было бы предложить бизнесу для совместной работы в рамках Недели дагестанского бизнеса, которая должна пройти в сентябре текущего года.
Бал запланирован целый ряд деловых конференций и панельных дискуссий, на которых будут подняты такие вопросы как: «Стратегия развития бизнеса в РД: направления и инструменты реализации», «Фискальная нагрузка на бизнес», «Исламский банкинг как источник развития бизнеса в РД», «Оптимизация государственного контроля и снижение административной нагрузки на бизнес» и другие актуальные для дагестанских предпринимателей темы. Члены оргкомитета так же запланировали подобное совещание и с предпринимательским сообществом, как пояснил Уполномоченный по защите прав предпринимателей в РД Заур Курбанов, что мнение бизнеса играет важную роль в том насколько продуктивной и полезной будет грядущая неделя Дагестанского бизнеса - «Дагбизнес -2016».
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